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Felhívás a tejgazdákhoz!

A gazdaközönség egy része tudoniá- 
s :nÍv szerint örömmel rendezné be tej- 
gazilaságál vaj termelésre: ha lefölözött tejet 
kellőleg tudná értékesíteni. Ez okból fel­
hívjuk mindazon tejgazdákat, kik a le­
tolűzött tejet fi-UukavitwH >io2hi nem képesek, 
.< ah\nil fnfőt készíteni hajlandók, szíves­
kedjenek az ez utón való értékesítés 
czéijábóJ fí Iviláqositásért alulírott hivatal­
kor fordulni.

Szive- készséggel ajánlhatunk meg­
bízható külföldi tejbérlőket is, kik kellő 
tejmennyiség biztosítása esetén a tejet. 
5 kr. dtlai/drhan hajlandók átvenni.

Budapest 1804. nov. 1.
Az orsz. ti jr/azdasdgi fel iu/i/elöséq. 

iFóldmivetési miniszterinél,)

A borjazás ideje s a tejhozam.
A mezőgazdának a mai körülmények 

közepette minden módot fel kell használnia, 
minden forrást fel kell kutatnia, ha boldo­
gulni akar.

Különösen áll ez a nálunk még éppen 
csak lendiilésnek indult tejgazdaság terén, 
a melyen a jövedelmezőségre előnyösen avagy 
hátrányosan ható tényezők csak kévéssé is­
meret esek.

Az anyagmegválasztás, a borjaztatás, 
takarmányozás, fejes, tejkezeles stb. mind 
oly kérdések, a melyek gazdáink köreben 
nemcsak hogy eléggé tisztázva nincsenek, 
de még kellő figyelemben sem részesülnek.

Mig a konkuvrenezia e téren kiesi volt, 
a boldogulás se lehetett nehéz. Am a ver­
seny mindinkább nagyobb mérveket ült s 
ebben a győztes az. " a ki minden kürül- 
mónynyel számot vet s alkalmazza, a mi 
liaszonnal kecsegtet és kerüli a mi károso­
dással fent'eget.

Már a borjunevelcsröl és a helyes 
fejesről szóló közleményeimben felhív tim a 
figyelmet e helyen a körültekintésre és szám­
vetésre ; ez alkalommal pedig égy éppen most 
megjelent közlemény nyomán óhajtom a

figyelmet egy oly dologra felhívni, a mely 
a tejgazdaságokban haszonnal értékesíthető.

Általánosan ismeretes, hogy tehenésze­
tekben, régi szokás nálunk is. télen borjaz­
tatok Ha feltennők a kérdést, hogy miért ? 
bizonyára sokféle feleletei kapnánk, csak 
talán azt nem, hogy : azért. mert. igy nagyobb 
a tehén tejhozama.

Nem lehetetlen, sőt valószínű, hogy 
tejet termelő gazdáink ogynémelyike éppen 
ennek tudatában borjaztatja teheneit télen, 
de bizonyos, hogy gazdáink nagy részt' pusz­
tán azért teszi ezt. mert igy némileg erősödve 
kerülhet a borjú az első fűre. a mi persze 
az okszerűséggel nemkülönben jól összeegyez­
tethető.

A jobb tejhozamra való megfigyelések 
tehát nem mondjuk, hogy ismeretlenek ná­
lunk, de mondjuk, hogy rendkívül szórvá­
nyosak s nyomát a szakirodalom terén nem 
leljük. Kétszeres érdeklődéssel kell tehát 
fogadnunk dr. Sehuppíi: „Einfluss der Kai ho­
zói der Kühe auf die Milcherzeugung und 
auf die Aufzucht" czimü tanulmányát, mely­
nek egyik, ezen ezikk czimében jelzet1 rész­
letét. kivonatosan itt közlendők vagyunk.

Nevezett, egyéb erre vonatkozó tanul­
mányai kiegészítéséül 891 kérdőivel küldött 
szét a kérdés kiderítése czeljaból. mélyítői 
220-ra választ kapott. Ebből 61-cí kiválaszt­
ván, ismét, visszaküldött bővebb megfelelés 
végett s visszakapott belőlük 31-et.

A feleletet adó tejgazdaságok nagy része 
a deezember, november és januári bovjazta- 
tást mondja a tej hozamra nézve legkedve­
zőbbnek, aztán április, márczius és májust s 
ennek okát egyhangúan abban vélik rejleni, 
hogy a deezember. november és januárban 
ellő'tehenek tavaszig mint friss fejősek, sok 
tejet adnak, az elapadás első stádiumában 
pedig füve kerülve ismét mintegy „friss teje­
lőkké"; válnak.

Érdekesek e tekintetben az alábbi táb­
lázatban foglalt adatok, melyek 110 tehén 
500 tejelési periódusára vonatkoznak s átlag­
ban liter szám és perczeniben mutatják az 
évi s fejenkénti tejhozamot s az azokból 
folvó osztályzatát az egyes állatoknak.

A borjazás 
hónapja

Január. . . 
Február . . 
Márczius . 
Április. . . 
Május . . . 
Junius . . . 
Julius . . . 
Augusztus. 
Szeptember 
Október . . 
November.
1 Közember

Atejelési 
periódu­

sok 
száma

Egy tejelési
dús átlagos 

hozama

jerio-
tej- <: )s-z-

tályzat
Liter >

104 8251-03 92 3
1)9 283(122 80 5
84 2t)27'8t) 74 8
51 2496*39 71 10
->*) 2387-1 )í 67 1 1
12 250V42 71 9

1) 235299 66 12
;> 2774-91 78 6

28 211)2 08 78 7
-)) 8033-66 86 4
siti 8270-43 92 0
(iS 8536' i6 100 1
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Tehát deezember, november és jatmárins 
bizonyul a tojhozam nagyságának szempont­
jából a legkedvezőbb borjazási hónapnak.

Ezen tényállás feljegyzése közben nem 
lehet feladatom szemére lobbantani a tanul- 
mánytevönek, hogy a nyári hónapok arány­
talanul kis számmal szerepelnek szemben 
novemberrel és a téli hónapokkal; de külön­
ben is az a felfogásom, hogy nagyobb szá- 

. mokkái való szereplés eseten is a teli Imna- 
j pok javára dűlne el az eredmény, éppen azon 
j körülménynél fogva, melyet a feleletet adók 
j is hangsúlyoztak.

Nemesik a theoria tehát, hanem a gya- 
1 korlat is indokoltnak mutatja a téli éltetést 
: ép úgy a borjunevelés. mint a tejpvodukezió 

szempontjából, de bizonyára csak akkor, ha 
a jelzettek mellett egyéb körülmények is 
kedvezően működnek közre.

Ilyen körülmények tudtommal a tejelő 
állat egyéni képessége a kellő takarmány, 
a megfelelő istálló és szakértelmes kezelés.

De hát ezt minden valamire való tej­
gazdaságban magátol értetődőnek kell tar­
tanunk manapság s azért az vizuális téli 
elletést lehetőleg november, deezember es 
jatiuárius betartásával, viszonyaink között 
továbbra is csak ajánlanunk lehet. Mi.

Normandiából.
ii.

A vaj termelése és értékesítése.
Egész Normandia tejgazdasága kizáró­

lag vajtermelésre irányul; talán egyetlenegy 
gazdaság sincs az egész tartományban, hol 
a tejből egyebet készítenének, mint vajat. 
Világszerte bebizonyult, hogy ezen a téren 
a kitűnő eredményeket csakis az egyöntetű 
eljárás eredményezte. A normandi vaj vi­
lágra szóló hírnevét szintén annak köszön­
heti, hogv az évszázadokon keresztül szerzett 
tapasztalatokat mindenki egyformán hasz­
nálja fel, minek folytán oly egyenlő a ter­
mékük, hogy a legnagyobb gyakorlat szük­
séges a különféle gazdaságokban készített 
vajak közt levő minutiösus különbségek fel­
ismerésére, melyek szintén nem a készítési 
mód eltéréséből, hanem a takarmányozási s 
egyéb mellékokokból erednek.

A vaj készítésnél a lehető.legegyszerübb 
eljárást követik, mely azt a benyomást gya­
korolja, mintha abban évszázadok óta semmi 
változás sem történt volna.

Ez eljárás a következő:
A tejet fejes után a tejkamarában he­

lyezik cl a tejszín felszállása czéljából. E tej­
kamarák az egész tartományban egyformák 
úgy a nagy, mint a kisgazdaságban; a tehén- 
istálló közelében levő épület egy oly szobá­
ját használják e czélra, melynek nagy. erős 
lég vonat előidézésére alkalmas ablakai van­
nak; a kamara talaja és falai ez utóbbiak 
legalább 1fá méter magasságban ki van­
nak czementirozva vagy aszfaltozva. Eddig
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tehát megegyezik a tej kamra a más ország­
ban honos ilynemű helyiségekkel, itt azon­
ban abban áll az eltérés, hogy inig másutt 
a kamara talaja egy színvonalban áll a kü­
szöbbel, addig a normandokénál a talaj mint­
egy fél lábnyival mélyebben esik mint a 
küszöb.

A frissen fejt tejet 25—30 literes, hen- 
geralaku, nyitott, ezinezett bádogedényekben 
a kamra talaján helyezik el s aztán azt a 
küszöb felszínéig, tehát fél láb magasságig 
hideg vízzel elárasztják: a második fejes 
után, egy levezető csatornán leeresztik a vi­
zet s az újabban fejt tejet szintén beállítják, 
minek megtörténte után ismét friss vízzel 
árasztják el a tej kamra talaját. Az ablakok 
a mennyire a küllég hőmérséke megengedi, 
lehetőleg mindig nyitva vannak, hogy azo­
kon keresztül üde légáramlat keringjen a 
helyiségben.

A felszálló tejszint rendesen 24 óra 
múlva szedik le s egy külön edényben gyűj­
tik össze három napról; az így összegyűj­
tött tejszínnek tehát egy része három, másik 
1 esze két, a harmadik része pedig egy napos 
> e szerint különböző savanvodási fokkal 
bír s összekeverve, azt a végte'en kellemes, 
gyengén savanykás izt veszi fel a tömeg’ 
mely a normandi vajnak jellegző tulajdonsága.

A köpülést a tej kamrával szomszé- 
<1 os vaj mű hely ben a legrégibb fajtájú
hordoalaku küpiilőben végzik, melvet a fél- 
dolgozandó anyag mennyisége szerint kézi­
vagy járgányba fogott lóerővel hajtanak.
A vaj elválasztása meglehetős lassan törté­
nik. s beletelik 11 2, sőt néha 2 órába is, inig 
a vaj a gyúró asztalra kerül, hol az ismert 
mód szerint bánnak el vele.

hz a tajkészitcsi eljárás csaknem egész 
Nonnandiában; modern, ezentrifügális gépek­
ké berendezett tejgazdaság alig egynéhány tá­
lalható a tartományban, s ezek is csak annak 
délkeleti részén: (iisorés Rouen vidékén. Ezek 
közül is fölkerestem egy párt s arról gvő- 
zódíem meg, hogy mindannyian úgy beren­
dezés, mint kezelés tekintetében a legnagyobb 
mérvben megfelelnek a modern igényeknek 
sőt némelyikének berendezése csaknem a 
fényűzéssel határos. Ilyen például A. Baquet 
mane (polgármester) vajgyára Yydv-ben 
íDeP- hűre), hol egy kis épületben a lehető 
legpraktikusabb elrendezésben mmdaz fel- 
tahHható, mit a tejgazdasági technika a legiltnhni ti irt I /> .-xMi á 1 • ...utóbbi évtizedben produkált. A kis gyárépü­
let közepén levő iroda körül úgy csoporto­
sulnak az üzemhelyiségek, hogv a tulajdonos 
az iroda három ablakán keresztül iróasztalá- 
í° tov't°n szemmel tarthatja a tejátvevő 
lefölöző es köpiilö, valamint a csomagolási 
helyiségeket és az ezekben végzett munkát. 
Hajtóerő gyanánt o gyárban — természete­
sen — a gőz van alkalmazva s az e mellett 
alkalmazott pneumatikus erő szolgál a tej 
tejszín és iró egyik helyiségből a másikba 
való szállítására. Ezenkívül a evárnak külön 
jegmüve is van.

Mint említettem, az ezen néhány tej­
gazdaságban ezentrifügális utón készített thea- 
vaj azonban számot nem tevő Normandia 
tejgazdaságában, mely teljesen a savanyu 
normandi vaj termelésére van bazirozva.

A vaj értékesítését illető eljárás igen 
érdekes. Az -ember azt hinné, hogy azon 
gazdaságok, melyeknek ugvszólva egyedüli 
jövedelmi forrásuk a vaj, állandó szállítóval 
bírnak, ki terméküket minden időben s min­
den körülmények között fix vagy legalább 
időköziink int meghatározandó árban átveszi : 
de nein így áll a dolog. Egyetlenegy ter­
melőnek sincs rendes vevője s mindenki 
naponkint, piaczon, változó árban adja el 
vaját. Ezen vaj vásárok fölötte érdekesek.

A rendes hetivásárok úgy vannak be­
osztva, hogy egy szükebb vidéknek minden 
nap meg van a maga hetivására, hol itt. hol 
ott. A vásártérnek egyik meghatározott pont-

ján van mindig a vajvásár, mely rendszerint 
a legalkalmasabb reggeli vonatok beérkezése 
után, tehát 9—10 órakor veszi kezdetét.

A vásáron 4—5 exportáló ezég jelenik 
meg vevő gyanánt, kik a vásártér szélét 
már korán reggel elfoglalják öles kerekű 
nagy taligáikkal.

A vásárlók egymás mellett állítják fel 
mérlegeiket s vessző fonásu nagy kosaraikat, 
melyek a vaj befogadására vannak szánva. 
A ezég két egyénnel képviselteti magát a 
vásáron: az egyik vásárol, a másik meg­
méri és kifizeti a vett vajat.

A vásárlás a következőleg történik. 
A paraszt asszonyok fehér vászonba 1 akart 
s kosarakban levő vajukkal 2—4 sorba álla­
nak ; a vásárló ez égek megbízottai aztán 
sorba vizsgálják a portékát. Ez abból áll, 
hogy egy kis fakéssel mintát vesz a vajból, 
azt megszagolja (soha nem Ízleli) s szaga 
után ítélve az időszaki árak arányában, mi­
nőséghez mért oly árat szab, melyért hajlandó 
átvenni, ez árat aztán fakésével minden szó 
nélkül rá vési a vaj tetejére, melyet livre-en- 
ként (1 2 kiló) sous-okban állapit meg; (ha 
például 20-at ír a vajra, az azt jelenti, hogy 
1 2 kilóért 20 sou-t, vagyis 1 frankot ad), ha 
az eladó ez árban nem nyugszik meg. úgy 
letörli az írást s vár más vevőre, ha pedig 
megelégszik vele, úgy viszi vaját az illető 
ezég mérlegéhez, hol a tisztviselő megméri, 
a rá jegyzett árat kifizeti s ugyancsak az ár 
szerint szortírozva a különböző vajakat kü­
lönböző kosarakba rakja. Úgy a vásárlás, 
mini a mérés es fizetés rendkívül gyorsan 
történik s egy eladónál 12 percznél tovább 
nem időznek ; igy lehetséges aztán, hogy az 
egész vaj vásár, melyen 4—600 eladó is "meg­
jelenik, egy óra alatt rendesen véget ér. Az 
ritkán történik meg. hogy valaki nem adná 
el a vaját; ez csak oly esetben fordulhatna 
elő, ha az teljesen rossz volna, a mire pedig 
ismét nem igen van eset. Egy-cgy ilyen vá­
sáron a megjelenő 5—6 ezég naponkint 
In 20,000 kiló vajat vásárol össze.

Az árak az időszakok és a takarmány­
viszonyok szerint igen változók. Ez évi 
augusztus hó elején például, midőn a caran- 
tnni és st.-lö-i vásárokon részt vettem a vaj­
nak llvre-je 20—24 somi kelt el, tehát 1 frc.
1 frc 10 rmon 1 4 kilója.

TEJGAZDASÁG. 1894. november 7.

A Normandjában termelt vaj cgv része 
l’áris piaczaira kerül isigny-i vaj néven, el­
nevezve azon kis normáiul" városkáról mely 
a \ ajtermclés terén régóta vezérszere- 
p* t játszik ; másik és nagvobb része azon­
ban exportáltatok Londonba, főkép azonban 
Brazíliába. Az exportálást azon ezégek telje­
sítik, melyek a hetivásárokon e czélból össze­
vásárolják a tartomány összes vaját. Ezen 
ezégeknok nagyszabású gyáraik vannak, ine­
lv ékben a vaj konzerválását és csomagolását 
végzik.

k gyárakat rendszerint igen félté­
kenyen őrzik a kiváncsi idegenek elől, mert 
rendkívül léinek a konkurrencziától, némelvi- 
kebe a bejutást, mesével határosnak tartják. 
Legnehezebb mégis mindezek között a W- 
híresebb vajgyárba bejutni Isigoyben Rous­
sel es Duponthoz.
, Nekem azonban sok utánjárás és némi 
íui lánggal sikerült mégis kétszer megtekinte­
nem a gyárat, s utólag midőn a tulajdonos 
megtudta, hogy valójában kivel van dolga 
bizony nem nagyon örvendett a szerencsé­
nek de megtisztelt azzal, hogy bizonvos jo­
gosult aggalylyal beszélt arról a konkuren-
Sík cÄ • magyai' ™jjal

ö vaí konzerválása és csomagolása két­
féleképpen történik, a szerint, a mint az rövi­
déül. útra es gyors fogyasztásra, vagv pedig 
hosszabb útra és késői fogyasztásra van 
szárivá.

A bárom nagy vajexportáló üzlet közül,

melyeket meglátogattam először a Fenő ni 
ezéfféröl fognak megemlékezni, mely Cheriionn/- 
ban van s melynek hivatása a vajat Lon­
don piaeza számára 6—7 napi időtartamon 
belül való fogyasztásra szállítani. E gyárban 
a vaj kezelése következőleg történik: Télen, 
ha a vaj fagyos, akkor először is puhitás 
czéljából egy oly fajta kettős henger közt 
bocsátják át; mint a szőlőzuzógép, n különb­
ség csak az, hogy a vajzuzó hengerei fából 
vannak s az egyik henger gyorsabban forog 
mini a másik, mely körülmény nagyobb 
súrlódást s igy tökéletesebb zúzást idéz elő.

Nyáron ezen eljárás teljesen mellőzhető. 
A lágy vaj egy óriási Alborn-féle gyúró asz­
talra kerül, hol a fölös vízmennyiséget szo­
rítják ki belőle. Ezen művelet után történik 
a konzerváló anyag belekeverése. A késői 
fogyasztásra szánt vajnál konzerváló anyagul 
mindenütt konyhasót szokás használni, itt 
azonban 1 2°/o boraxot kevernek a vajba. 
Hogy pedig ugv ezen anyag, mint pedig a 
különböző gazdaságokban készített vaj kellő­
leg összekeveredjék, s egyenlő árut képezzen 
azt egy keverő gépen eresztik ismét át. Ezen 
gépezet egy oly vitorlás készülék, mint a 
téglagyárak agyagprése. A felülről behányt 
vajtömeg r.. csavar alakú vitorlák által tel­
jesen összekevertetik, s a szerkezet alsó ajta­
ján hosszú négyzet alakjában nyomul ki. 
Innen óriási teknőkbe helyezik a vajat, addig 
mig aztán papír és tüllel "bélelt faládikákba 
nem csomagolják. Az ily csomagolás teljesen 
elégséges arra, hogy a vaj 7 K napig meg 
ne romolják, mert a lég hozzájutásából eredő 
iermentatio meg van akadálvozva a borax 
által.

Az összes gépek fából vannak. Ezeket 
munka előtt előbb forró vízzel les árulják, 
aztán hideg vízzel lemossák, illetve lehűtik; 
a munka befejeztével ugyan igy tisztítják 
meg azokat, s ezután, nehogy penészgombák 
beléjük fészkeljék magukat, konyhasóval tel­
jesen behintik a gépek mindazon alkatrészeit, 
melyek munka közben a vajjal érintkezésbe 
jönnek.

Timissel cs Dupont világhírű vajexport-
iinkávállalata ísignyben Amerikába leginkább 

Brazíliába — szállítja a vaját, s ez okból annak 
konzerválását és csomagolását teljesen más­
képpen végzi mint Fénard. Az AJborn-asztalt 
Isigny-ben nem használják, csak a keverő­
gépet, mert ez is eléggé kiszorítja a fölös 
vízmennyiséget s szükség esetén télen a zúzó 
hengereket is igénybe veszik. A konzerválás- 
hoz 5 sót használnak, melyből azonban 
csak 2 3° „ marad tényleg a vajban a többi 
a keverés közben a vizrészekben felolvadva 
kicsorog. A csomagolás 1 i kilóstól 20 kiló­
sig változó pléhdobozok ha történik. Ezen 
dobozok hengeralakuak, s úgy készíttetnek, 
hogv a felső részük le van czinezve, s kulcs 
segélj é\ el éppen úgy szakitandók fel, mint a 
szardiniás skatulyák. A dobozok a vajgyá­
rakba úgy érkeznek, hogy a felső lapjuk le 
\an czmezve, a fenekük ellenben nyílt,

Dániában és Svédországban ezen dobo­
zok megtömését egy gépezettel végzik, hoary 
annak minden része légmentesen teljesen 
kitöltessek a vaj által. Normandiában csak 
kézzel, de azért elég jól végzik a töltést, 
meg pedig úgy, hogy a dobozokat, nyitott 
leneke vei felfelé, egymás mellé rakják a va- 
jas teknő mellé, s először az aljára, mely 
tulajdonkeppen teteje lesz a doboznák, <Vv 
koralaku túliét tesznek azért, hogv a felnvi- 
taskor e vaj ne legyen a fedéllaphoz ragadja, 
aztan kézzel hengeralakra gyúrják a vajat, 

bizonyos erővel a dobozba vetik s a tetejét
egy fakessel lesimitják. Ez igen <rvors és 
cleg jól végzett munka. Az igv megtöltött.
ilip)-7t°|kat f"áS, munkások vvszik kézbe, rá 

a, e!^ke'- mel-v "gy van készítve, 
ll0fX az (.’ dal karimája a fenék eev kis kör- 
melyedesebe jut, melyben a hermetikus el-
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A doboz ismét más munkások kezebe 
kerül kik három elmésen szerkesztett . gép 
szeszélyével a doboz oldal és fenék széleinek 
háromszoros lehajlásával végzik annak tel­
jes lezárását.

Hogy teljesen hermetiee van-e a doboz 
lezárva, arról úgy győződnek meg, hogy eg\ 
emeltvüs gép által nyomást gyakorolnak a 
doboz tetejére s aljára, s ha e nyomás követ­
keztében valahol a vaj szivárog, úgy azt a 
pontot levzinezik. Ily eset azonban igen kis 
százalékban fordul elő.

Ezután fürészporhoz dörzsölve megtisz­
títják a dobozokat, s azokat ládákba rakják, 
melynek közeit szorosan tele tömik fűrész- 
porral. Az igy megtöltött ládákat nemcsak 
leszögezik, de két végén dróttal is lekötik, 
s igv elkészítve bátran neki bocsátják a 
legnagyobb tengeri útnak, s biztosak a felől, 
hogy egy év múlva is élvezhető lesz vajuk.

Ezen gyár a tavaszi főszezonban heten- 
kiní 3 4 millió kilogramm vajat dolgozik
fel, télre azonban, midőn a vaj drága, a le­
hető minimumra redukálja bevásárlását.

Legtöbb időt —■ napokat - töltöttem 
Leon Jákob carantani gyárában, melynek 
czime „Soriété firmiere des beurres d'higng 
A tulajdonosnak rendkívüli szívessége foly­
tán. kin nem uralkodik a kicsinyes féltékeny­
ség, módomban volt nemcsak a gyár beren­
dezésével alaposan megismerkedhetni, de az 
összes munkálatokban részt véve. a kellő 
kézügyességet is elsajátítatni.

Vgv a gyár berendezése, mint a keze­
lés teljesen azonos a fentebbinél, sőt annyi­
ban fölötte áll, hogy mig Isignyben a dobo­
zuk lezárásához három gépezetre volt szük­
ség. itt mind a három záróhajtást egy és 
ugyanazon gép teljesen magától végzi.

Van továbbá a carantani gyárnak egy 
oly hütő kamarája minőt szintén nem talál­
tam más hasonló gyárban. Ez a raktárépület­
ben készített egy szoba, melynek fél méter 
távolságban levő kettős deszkafalai közt levő 
ür fürészporral van kitöltve. A kamra helyi­
ségeibe vas csőhálózat van bevezetve, mely­
ben két gép segélyével ammóniák párák hozat­
nak keringésbe, minek folytán a kamara 
hőmérséke 5 C°-ra is leszállítható, s ez által 
a jég teljesen mellőzhető.

Ezen hűtési eljárás itt igen gyakorla­
tinak bizonyult, mert mig a jéggyártás sok 
költségbe kerül, addig e kamrát — állítólag 
— 30 frank árú ammóniákkal egész nyáron 
át képes hidegen tartani, s benne áruját a 
melegség befolyásától megóvni. Ammoniak 
elpárologtatósát, s a párák keringését esz­
közlő két gép 6000 frankba kerül.

Nagy Yincze.

A tejhozam nagyságára következtető 
jelekről.

Leginkább a tejgazdaságok berendezé­
sénél vagy pedig azok tehén-állományainak 
utánpótlásánál jöhetünk oly helyzetbe, hogy 
a tehenek vétele alkalmával azok kitteméből 
kell igyekeznünk a jövendő tejhozamra követ­
keztetést vonni: mert a felneveléssel egybe­
kötött tejgazdaságokban a meglevő kiválóbb 
egyedek utódainak kiválasztásával s ezeknek 
következetes felnevelésével biztosíthatjuk a 
nagyobb tej hozamnak állandósítását.

Nem vesszük itt tekintetbe a fajta kér­
déséi, hanem attól eltekintve keressük azon 
jeleket, melyeknek jelenlétéből többé vagy 
kevésbé biztosan következtethetünk a kér­
déses állat tejelő-képességére.

A jó tejelő tehén jellege annak egész 
alkatában nyilvánul; keresnünk kell a kissé 
hosszúkás, keskeny, száraz, szelíd tekintetű 
fejet, a tövében vékony, nem túlságos hosszú 
szarvakkal, melyeknek tövei lehetőleg

egymáshoz közel álljanak —• s jól záró nem 
petyhüdt.?ajkakkal, szabályos, vékony, in­
kább kissé nagyobb fülekkel. A fej 
kis lebenyü, középhosszu nyakba menjen át. 
Az egéázen, a finom, nőiesebb jellegnek kell 
mintegy átvonulni. Szintúgy kívánatos a 
kissé kiemelkedett s a háttal észrevétlen 
kapcsolatban levő, inkább hosszú, mint rövid 
mar; úgy az egyenes hát, ágyék s far, mely 
azonfelül széles is legyen.

Az egész testet boritó bőr puha. finom 
tapintani, s esetleg apró ránezokat alkosson, 
legyen továbbá a bőrt biztositó szőrözett apró 
s finom.

A finom bőr igen fontos, mert a vele 
összeköttetésben levő szarunemü képletek 
vele hasonló arányban fejlődnek ki. s a 
mennyiben a bőr durva, ilyenek lesznek úgy 
azok. mint a bőr alatt levő kötőszövet is: 
ezek működésére s fentartására pedig nagy 
mennyiségit tápanyag szükségeltetik, melyet 
a bőrmirigyek szolgáltatnak, s igy a tőgy- 
mirigyeket működésükben mintegy hátrányo­
san befolyásolják, azaz megrövidítik. Meg­
jegyzendő, hogy a tulfinomitás azért semmi 
esetre sem hatványozza czélunk eredményes­
ségét. s jóllehet hogy a tejhozam ez által 
ugyan némileg fokozható, de a különféle be­
tegségekre való nagyobb inklinaezió elkerü­
lése végett ettől mégis Őrizkednünk kell.

Ezek után áttérhetünk a tőgyre, mely­
nek miként való kifejlődése kétségkívül a 
legfontosabb, s annak alkatáról nagyban 
következtethetünk az illető egyed tejhoza­
mára. Ép ezen oknál fogva ennek tárgyalá­
sánál hosszabban is időzünk, mert a jó tőgy 
fontosabb ismertető jeleinek felismerése döntő 
a tejelő telién megválasztásánál.

A telién tőgye tulajdonkép két részre 
oszlik: egy jobb- és egy halrészre, melyek 
egymástól bent egy erős. rostos hártya által 
vannak elválasztva. Mindegyik oldalon van 
két esecsbimbó, melyek a magukban foglalt 
csatornán kei észt ül eresztik a körizom enge­
dése folytán a tejet. Ezen két csecsbimbó 
mellett gyakran egy harmadiknak duzványát 
is láthatjuk, melynek jelenléte rendesen jó 
tej elésre mutat.

A mi a tőgy fekvését illeti, az inkább 
kissé előre a has felé essék, oldalt pedig, 
telten, nagy domborodást mutasson.

A jó tejelő tehén tőgye üres állapotban 
fent a mirigy állománynál kissé feszes, mig 
alsó része, mely a mirigy állománynál kissé 
feszes, mig alsó része, mely a tejmedenezét 
foglalja magába a nyomásnak enged, s puha 
tapintani. Á tőgy lassankint a képződött tej 
szaporodása arányában feszesebb lesz, a rán­
ézek — melyek üres állapotban a jó tőgy 
egyik fontos jelét képezik — elsimulnak s 
igy mind nagyobb s nagyobb lesz: a feszü­
lés folytán a véredények is mind jobban lát ­
hatók lesznek. Ha a tőgy kifej és által nem 
ürittetik ki, úgy a csecsbimbók körizmai las­
sankint engednek a nyomásnak, s a tej esep- 
penkint, vagy sugár alakban eltávolodik. 
Itt megjegyezzük, hogy mivel ezen izmok 
sima izomrostok, működésük nem függ az 
állat akaratától, s igy á tej visszatartására 
sem bir az állat közvetlen hatni, hanem 
csakis közvetve, olyformán, hogy a lélegzést 
visszatartja, s igy erős nyomást gyakorol a 
rekeszizomra, a mi által az erekben vértor­
lódás lesz előidézve. Miután igy a vénák a 
vért visszatartják, a esecsbimbó nyílása a 
nyomás által elzaratik. Ebből különben lát­
hatjuk. hogy a tej visszatartás állandó nem 
lehet, miután az állat kénytelen lélegzetet 
venni, mely alatt egy kevés tejet mindig le 
fog adni.

A tehén tőgyét üres állapotban lehet aogyet .
legjobban megítélni, mivel igen gyakran elő­
fordulnak az úgynevezett húsos tőgyek is, 
melyek mindig egyformán teltnek látszanak,

s igy üresen sem lohadnak össze, s ránezo­
kat"‘sem vetnek. Az ily tőgyalakulások egy­
részt a sok kötőszövettől, másrészt az ezek 
közé lerakodott "zsírtól származnak. Tehát a 
nagy s telt tőgy nem mindig a jó tejelés jele.

Igen kis csecsek rendesen csak a rossz 
tejelő marhánál szoktak előfordulni, s több- 
nvire az úgynevezett gjjlyatőgy alakulásnál 
találhatjuk.

Sokan nagy fontosságot tulajdonítanak 
a tőgy vénáinak szembetűnően erős jelleg- 
zettségére, úgy szintén azon gödör nagysá­
gára. melyekbe ezek elől összefutva eltűnnek, 
a mi körülbelül a köldök tájon történik. 
Magától értetődik, hogy e két jel egymással 
összefügg, mert ha az erek nagy átmérőjüek, 
úgy ezen gödör is, — mivel nagyobb men\ - 
nyiségü vér jön a nagyobb átmérőjű erek­
ből - szintén nagyobb lesz.

Ezen erek a már élenyétől megfosztott 
vért vezetik vissza a szívbe, de nem az összes 
vért, mely a tőgy működéséhez szükségelte­
tik, mert az más utón is lesz a viszerek által 
elvezetve. Igaz, hogy az oly tőgy, melynek 
működése nagyobb, azaz tej hozama fokozot­
tabb, nagyobb mennyiségű vért is igényel, 
mint az ellenkező, de hogy e jelet még sem 
tekinthetjük mérvadónak láthatjuk abból, 
hogy pl. meddő teheneknél is találhatunk 
nagy átmérőjű ereket, de meg pl. egyformán 
tejelő teheneknél nem mindig egyforma 
dimenziójuak az erek.

Miután pedig ezeket nem lehet merv- 
dúknak tekinteni, nem lehet az általuk alko­
tott gödröcskét sem komolyan számba venni. 
Jóllehet a tőgyet boritó bőrnek vastagsága, 
fajtatulajdonság is lehet, mégis a finom bőrt 
a jó tejei és jeléül tekinthetjük. Az ily tőgy ön 
rendesen vagy semmi, vagy csak igen finom 
s ritka szőröket találunk.

A tőgy nagysága mint, már fentebb 
említve volt, nem lehet mérvadó a tejelés 
nagyságára, nem különösen azért, mert hisz 
az összes tej, melyet fejünk, nem is fér a 
tőgymedenezébe, s a fogyszemesék hólyag­
oséiba, miután cgv jól kifejlődött tőgy nagy­
sága legföljebb 6700 etm8, hanem a tej egy 
része a fejes alatt képződik, melyre a fejő 
által gyakorolt mehánikai inger is nagyban 
be föl y, magától értetődik vsak bizonyos ha­
tárok között. Ép ezen körülményből magya­
rázható meg az is, hogy ha a tőgy nem lesz 
jól kifejve, tejhozama is gyorsan fogyni log.

Hogy a csecsbimbók mindegyikének 
kell a jó tehénnél tejet adni, az magától 
értetődő dolog.

Vétel alkalmával figyelemre méltó azon 
körülmény is, hogy az esetleg kis tőgyet 
azzal is igyekeznek vásárok alkalmával tet­
szetősebbé ‘ tenni, hogy az alá égő gyertyát 
tartanak, s igy helyi gyuladás ál Iván elő, a 
tőgy felduzzad. Ez megismerhető az erős 
verességről, de meg arról is, hogy a szőrő­
zet ily tőgyön le van pörkölve.

A jó tejelő tehén egyik ismertető jelé­
nek tartják még azt is, ha az utolsó borda­
köz lehetőleg széles, azaz ha három középső 
ujjunk összetéve szélességében az általuk 
képezett közbe bele megy.

A telién tejelő-képességének még egyik 
fontos ismertető jele a tejtükör is. A tej tükör 
határa könnyen felismerhető, mert itt a sző­
rözet a többi szőrrel forgót képez, miután a 
tejtükör szőrőzete visszafelé fekszik. A tej­
tükör különféle alakjának összefüggése a 
tejelő képességgel, Guenon rendszerének 
alapját képezi, mely azonban kompi ikélt­
ségén ál fogva nem használ tátik. Szabályul 
tekinthető azonban az. hogy mennél nagyobb 
a tejtükör, annál jobb, ellenkezőleg annál 
rosszabb az illető tehén tejelő képessége.

Kétségtelen azonban, hogy legjobb és 
legmegbízhatóbb jele a bő tejelő-képességnek 
a tele fejő sajtár. Mtlhoffer Sándor.
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Különfélék.
Tejgazdasági munkásokat képző uj iskola 

Munkácson. A sárvári tejgazdasági szakiskola 
kezelői tanfolyamából kikerült növendékek­
kel távolról sem lehet gazdaközönségünk 
koreben a képzett tehenesek iránt nyilvánuló 
keresletnek megfelelni, mely különösen most 
ti „Hungária vajkivueli vállalat részvénytár- 
eJság- létesítése és megindított működése 
man még inkább élénkülni fog, a földmive- 
lési miniszter az ország több vidékén tejgaz­
dasági munkásokat, illetőleg teheneteket 
képző iskolák felállítását határozta el. melvek 
egyike gróf Sehöuborn Ervin munkáes-szent- 
miklósi uradalmának munkácsi majorjában 
mar a jövő év elején megnyílik. Az oktatás 
jóformán kizárólag gyakorlati és terjeszkedik 
a tehenek takarmányozására s ápolására, a 
borjazásnúl nyújtandó segélyre valamint a 
i'mj tk mikénti felnevelésére, továbbá felöleli 
a fejest, _ a tejkezelést, hűtést, a lefölözést, 
x aigyártást és csomagolást végre a lefölözött 
tej értékesítésének ismert összes módjait. A 
tanfolyam 12 hónapra terjed, melyből fél év 
az állatokkal való bánás és a fejéé gyakor­
lati elsajátítására, a további bat hónap pedig 
a e'jfeldolgozása körül szükséges jártasság 
gyakorlati elnyerésére szolgál. Az uradalom 
((s 1 darabból .álló tehenészetével vajat ter­
melvén. a tanfolyamon résztvevőknek'elég bő 
alkalmuk nyílik a gyakorlati jártasság és is­
meretek alapos elsajátítására. Az iskolát vég- 
zr:t munkások tehát, mint tehenesek. hivatva 
lesznek gazdasási cselédségünk sorában egy 
mindinkább jobban érezhető hiányt pótolni 
es tejgazdaságaink jövedelmezőségét, mely 
nagy részben ügyes és megbízható munká- 
Sl,|í alkalmazásától függ. tetemesen emelni.

A budapesti központi tejcsarnok-szövet- 
kezet október hó 28-án tartotta meg Xl-ik 
r udes évi közgyűlését. Az igazgatóság je­
lentéséből mint közérdekű dolgot" a követ- 
k< zó passzust közöljük: A tejüzlet ez évben 
is a rendes mederben mozgott, noha nem 
kí.~* inéi tőkben kellett megküzdenie egyrészt 
a nagy tejtermeléssel, mely a versengést a 
vegsó határig növelte, másrészt az ebből 
eredő árhanyatlással és annak káros követ- 
krzrnényeivei. Mig a múlt üzleti évben 
8.;Il2,í84 liter tej szállíttatott a csarnokba, 
aduig az idén ugyanannyi üzletrész után 
;>.öb3,blK liter, tehát 461.(134 literrel több 
hocsajtatott rendelkezésünkre. Mindazonáltal 
az értékesítés nem maradt a tavalyi mögött 
sör tehenenként számítva emelkedést mutat 
lei. a mennyiben a tejárkepen az idén kifi­
zetett 624.046 frt_52 kr elosztva a 317 ü. r. 
ív an lentartott 4755 tehén számával, dara­
ionként 131 írt 24 krt tesz a múlt évi 127 
fit 60 krral szemben." A közgyűlés nagy 
részvéttel emlékezett meg volt elnökéről "a 
tragikus véget ért Benkzhy Gáborról s a 
boldogultnak a szövetkezet körül szerzett 
hervadhaílan érdemeit jegyzőkönyvben örő- 
kietti* meg. Vtódjául elnökké gróf Szapáru 
Istvánt választották meg.

A külföldi tenyeszmarhaárak és a múlt évi 
nagyszabású import. A földmivelési kormány­
zat azon ténykedése, hogy felhasználva a 
műit évi nagy takarmányhiányt, mely az 
alpesi tartományok, továbbá Svájc-z és Dél- 
V: met ország marhaállományát a "leiére csök­
kenteni kényszeritette — ugyanott egy mil­
lió korona értékben tenyészanyagot vásárol­
tat ,tt és azt itthon kedvező fizetési feltéte­
lek mellett helyezte el — a mint a külföld 
jelenlegi tenyészniarbaáraiból következtetni 
íeuet. nem csak az anyag behozatalával 
nyújtott nagy előnyt gazdaközönségünknek, 
hanem miután a bevásárlás a mai "árakhoz 
arányosítva 40°o-at olcsóbban volt eszközöl- 
Jh'ui, közel fél millió korona hasznot is ho- 
z-ur az országnak, a mennyiben a hevásá- 
i" ■ anyagot ma ily összeggel drágábban 
kimenő megfizetni.

Egy újabb tenyészmarhaimporí. A rmm- 
kács-szent-miklósi uradalom tulajdonosa gróf 
Sehönlorn egy negyed millió kát. hold kiter­
jedésű heregmegyei birtokain a szarvasmarha- 
tenyésztést és tejgazdaságot ezentúl még 
nagyobb mértékben szándékozván felkarolni, 
egy 30(1 drbból álló tisztavérü pimftnui fajta 
tehénállományt import utján szerezte be. Mí- 
után ezen nagy gonddal és tetemes pénzál- 
dozaital végrehajtandó import a köztenyész­
tés emelésére bikákat szolgáltatni is hivatva 
lesz. a földmivelési miniszter a bevásárlás 
eszközléséhez Lamwrr esákovi földmives- 
iskolai igazgatót és Lkka állami állatoivost 
küldötte ki Salzburgba és Tirolba, kik az 
uradalom főigazgatójával, Günthrr Ágostonnal 
egyetemben, fáradoznak feladatuk sikeres meg­
oldásán.

Berlin városának tejjel való ellátása. A
német birodalmi gazdasági egyesület ez évi 
közgyűlése alkalmából Mari íny Benno tollá­
ból egy rophat jelent meg, melyben az em­
lített jórevii tejgazdasági irú Berlin városának 
fejjel vadó ellátását ismerteti. Ezen érdekes 
munka szerint Berlinben a napi fogyasztás 
406,773 literre emelkedett, mely valóságos 
tejözönböl a lakosság egy-cgy személyére 
megközelítőleg egy negyed liter esik.' A 
közel fel millió kilogramm tejből Berlin vá­
rosának területén az azon található 5100 dili 
fejőstehén után csak 56,023 kgr. termeltetik.
-V napi szükséglet többi és jóval nagyobb 
részét a német főváros vidékén körülbelül 
160 kilomeietnyi körben fekvő gazdaságok 
szállítják a központba és pedig tengelyen 
138372 kgrmoí, vasúton pedig naponta 212.378 
karmot. A I eszolgáltatott tejnek több, mint 
60°/o-a szövetkeöeli utón ériékesiítelik.

Egy német tejgazdasági tankönyv rövid 
3 év alatt a negyedik kiadásban jelent meg 
a konyvpinezon. Dr. Stutzer, dr. Sclimoeger, 
dr. Eisbein és dr. Werner tanár a tej, "an­
nak termelése és értékesítése czimü mun- 
kája ugyanis, moly a német iskolákban 
tankönyvül van elfogadva, oly élénk keres­
letre talált, hogy a szerzők immár a 4 ik 
kiadásban mutatják be újból bővített és 
javított munkájukat. A 184 oldalra terjedő 
könyv a tejelő állatok, takarmáuyozáástól 
kezdve a fej mikénti kezelésének és feldol­
gozásának minden irányára terjeszkedve, fel­
karolja mindazt, a mit eddig a gyakorlati 
tejgazdaságban sikerrel alkalmazni lehet, 
miért is ezen munka tanulmányozását melegen 
ajánljuk.

bői magyarázza ki. Értekezése szerin „sava- 
nytisajV" elnevezése alatt az ottani vidék 
(I nterfranken) parasztsajtja vagy házi-sajtja 
majdnem minden családban ugv állittatik 
elő, hogy az aludttejből leszűrt túrót meg­
sózva zacskókba, kevésbé kényes népeknél 
avult harisnyákba vagy effélékbe rakják s 
aztán pár napra, mig a fölösleges víztarta­
lom kicsepeg az anyagból, fölakasztják. Ez­
után olyan helyre teszik az anyagot, a hol 
levegő nem járja át, p. o. födött fazekakba, 
ládafiókba stb., de különös előszeretettel a 
mennyezetes ágy szalmazsákjába, hogy ez* 
által a sajtot megfojtsáku. Ezen helyeken 
addig hagyják az anyagot, inig az a" sajá­
tosságát képező erős szagot nem terjeszti. 
Ekkor mindenféle vegyi szerrel, úgymint 
eezcttel. borssal, pálinkával stb. keverik o-sze 
és ez által képezik az élvezetéhez szükséges 
kész kenhető anyaggá, melyet magában is. 
de leginkább vajjal keverve kenyérre ken­
nek s aztán iíja. öregje nagy étvágyúval, 
egyesek pláne szenvedélybe' költenek' cí. A 
sajt mérges voltát Billiger a penészedés! 
proczesszusból származtatja, melyet annak 
„megfojtása“ hoz létre, de kétségben hagy 
az iránt, hogy a mérges anyag a mikroaíkat- 
részek kiválásából vagy a penészedé fehér- 
nye bomlásából keletkezik-e ,y Fájdalom, hogy 
baktcriologus vizsgálatot a felsorolt esetek­
ben u maradék sajtrészeken nem eszközölt, 
fehévnyetoxinvizsgálatot pedig, a maradékok 
csekélysége miatt pem eszközölhetett. Szá­
mos parasztháznál eszközölt tudakozódására 
azonban kiviláglott, hogy a „savanyu sajt" 
által való mérgezés nem is olyan ritkaság, a 
mi a leirt készítési módot tekintve nem is 
csoda.

Mérgezés sajt által. Dr. Pfiüqer-ikeilingen 
a earlshetmi orvosi kerület gyűlésén az érett 
túrók által előidézett betegségekről tett meg­
figyeléseit közölte. Kettőtől hatvanöt éves 
kong 11 egyénről emlékezett meg, kik úgy­
nevezett savanyú sajtot fogyasztottak s'a 
kik részben súlyos betegek lettek, mig ugyan­
azon családok többi tagjai, kik az "'említett 
sajtot nem élvezték, teljesen egészségesek 
maradtak. Az első betegségi tünetek a sajt 
élvezése után 12 órával kezdtek mutatkozni 
es pedig heves, kólikaszerü gyomorfájásban, 
hányasban és hasmenésben, melyet erős 
szomjúság és nagy fogú gyöngcség követett! 
A betegek legtöbbje 2—3 nap alatt meg- 
gvógtult. do néhány idősebb asszonynál a 
a tünetek 8 napig, sőt tovább is tartottak és 
teljes étvágytalansággal és álmatlansággal 
jarva az életerő aggasztó megfogyatkozását 
idéztek elő. Többen látóképességük meg­
fogj ásóról panaszkodtak és háromnál kon­
statálni lehetett a szemeknek tényleges de­
fektusát. A legerősebb tünetet egv nehéz 
íbuszos megbetegedés képezte. Két hónap 
után ugyan ezt a beteget is gyógyultan le­
hetett elbocsátani, de az illető teljesen meg­
vakult bele. Pflüger a sajtmérgezés és “a 
kolbász vagy romlott hús által való mérge­
zés tüneteinek rokonságát hangsúlyozza.®A 
sajt ehezete által előidézett betegség kérdé 
set előadó az illető sajtnak készítési módjá-

A legnagyobb zöldtakarmanytermés kuko- 
ncza es borsó vegyítése által érhető el. A 
borsó a kukoriczaszáron ép úgy fut fel. mint 
a karón. A kukoric-zának borsó és biiköny- 
nyel való elegy vetésé azért is igen ajánlatos 
inert nem csak a lakarmányhozam növeke­
dik. hanem annak minősége "is jelentékenyen 
javul. A kukoricza kevés fehérjét tartalmaz, 
de a bükköny és borsóban nagyon sok a 
fehérjét tartalmazó tápanyag a mi a helyes 
takarmányozás szempontjából nagyon is te­
kintetbe veendő. Az elegyítésnél egyik nö­
vény a másik tápanyagát pótolja, -—r._

Tápszerek hamisítása. Az 1894. év első 
felében a rotterdami községi laboratórium­
ban Dr. Lám A. laboratórium vezetője 
követkeeő értesítést közli a tápszerek hami­
sítását illetőleg:

Az 1894. év első felében 1115 tápszer 
lett megvizsgálva; azaz naponkint 6.12.

A piaezról és kereskedésekből megvett 
tápszerek 24,3° o-a vagyis 227 esetben voltak 
ezek hamisítva vagy megromolva és nődig 

Megvizsgált tápszerek T" ’ .......... ■ • - -

Piaczi tej
száma
378 92

sovány tej 225 67
vaj és margarin 15 1
l'SZt 290 55
száraz gyümölcs 9 8
szeszes italok 12 -)
különbözők 6 *>

összesen 935 227

tápszer
24 
30 
6,7 

19 
88.8 
16.7
33.3
24.3

figyelemre méltó a vaj controlfe. Csak 
lo vizsgálat ejtetett meg vaj és margarinnal 
hat ho alatt. Hogy ezen két tápszernek 
megyizsgalasa el volt hanyagolva, az magá­
tol érthető. — A vajvizsgálat 84.4—87 6" 0 
zsírt es 9,3—14,4° o vizet tartalmazott, mig
o-n ™ooFarm"pr<',i,a' 87,6—67.6" o zsírt és 

< ,9 o Mzet tartalmazott. A 1 <9 próbált 
vizsgálat között, amelyeknek tartalmáért fe­
lelősseget vállaltak, egy istállóból volt 160 
proba-tej, a mely kontrolié alatt állott. Ezen 
tej-probak zsírtartalma 2,6—3 7° o között 
ingadozott.
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